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. . . . Espacio
El Espacio Universal QQ es el mundo donde existe un experimento Universal

l."‘\l
[

El Espacio Universal QQ contiene a un suceso A

[t
{ S

Dibujo del suceso que no es A.

El suceso que no es A se llama el suceso complementario de A A
y se denota por A

Q2 Sijunto A y A tengo todo el espacio muestral Q
_ El proceso de unir los conjuntos A y A se llama unién
A

ALuA=0| Yseescribe AUA=Q

Los sucesos A y A no tienen nada en comun. La nada es el espacio vacio y se escribe ¢

Los sucesos A y A se notan con el simbolo AN A= ¢ , donde N es la interseccion.

Q)

Sean dos sucesos A y B del espacio muestral Q

Observa que la parte en comun (pintada en azul y amarillo),
esta parte se llama interseccidon y se denota ANB

[ S
[ S

Sefialar que Ay B (A interseccidn B), que se escribe ANB, es la
parte mas pequeiia.

I
|

A o B (A unidn B), que se escribe AUB, es la parte mas grande.

=
[ -

|

Dibujo el suceso que no es A, es decir, A complementario, que se denota por A
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Dibujo el suceso que no es B, esto es, B complementario, que
se denota por B

Q

Dibujo el suceso que no es A ni es B, es decir, el complementariode Ay B
A~B (ANB), que se denota por ANB

- Observo que cualquier suceso unién con su complementario es todo el espacio
muestral:

“"7'/ AUA=Q ,BUB=Q, (ANB)U(ANB)=Q

Cualquier suceso interseccidon con su complementario es la nada, el
vacio ¢:

Ademas ...

ANA=¢,BNB=¢, (ANB)N(ANB)=¢

En el diagrama ||

deVenndelos || Sea el diagrama de Venn de dos
dos sucesos

AyB sucesos A y B que constituyen
todo el espacio muestral.

El complementario de
{ B | los sucesos A yB

La interseccién de dos sucesos
es el suceso mas pequefio

Cuando dos sucesos A y B no tienen ningtin caso en comtun se {| Como 502 Io;
. o sucesos
dice que son Incompatibles. y

Es decir, dos sucesos son incompatibles cuando ANB=¢
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La diferencia de los sucesos Ay B (A—B) es el suceso formado por
todos los casos del suceso A que no son del suceso B. Es decir,
A-B=ANB

La diferencia de dos
sucesos A-B

SuCEs0s
Ejemplos ... oSa—"

En 2l lanzamiento de
En el lanzamiento de un dado se consideran los siguientes un dado hay seis casos

sucesos: A={1,3,5,6} y B={2,3,4}
Se pide calcular: A AnB AnB ANB AUB

Los sucesos A y B forman
el espacio muestral

Q=AwB=1{1,23,4,56}

El espacio muestral: Q=AUB={1,2,3,4,5,6}
A={2,4} > AUA=Q ANA=9¢
ANB={1,56} —» ANB={23,4}
BNA={2,4} - BNA={1,3,56}
AUB={1,2,3,4,56} —» Q=AUB=0

El suceso mas pequeifio
B
M —

Son faciles de deducir mediante diagramas

Mira los
diagramas
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Pedro y Pablo idean el siguiente juego: cada uno lanza un dado, si la suma de los
dados es mayor que 7, gana Pedro; si la diferencia de ambos es menor que 2, gana
Pablo; y en cualquier otro caso hay empate.

¢Es un juego equitativo?
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15
Gana Pedro en 15 de los 36 casos — P(gana Pedro) = 36 =0,416 (41,6%)

16
Gana Pablo en 16 de los 36 casos — P(gana Pablo)= £= 0,444 (44,4%)

El juego no es equitativo, Pablo gana mas que Pedro
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.. |Este lanzamiento de
dado es distinto ...

Los sucesos Ay B juntos AwB no forman
el espacio muestral £

En el lanzamiento de un dado se consideran los siguientes sucesos: A={1,3,5} y B={2,3,4}
Se pide calcular: A AnB AnB BNA AUB

Q Q
6
A={2,4,6}
Q
m2
ml
u5 -
ANB 6
AnB={1,2,4,5,6}
Q
A
B
6
AnB=A-B={1,5}
Q
A
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[vs)

AUB={1,2,3,4,5}

| Frecuencia = Probabilidad x 1DD|

robablllda _

: Los sucesos llevan asociada
una probabilidad

o | E5 lo mismo decir que aprueho el 80% de las veces (frecuencia) que
decir que aprueho con probabilidad p =0,2

La frecuencia = px 100=0,8x 100 =80%

Entonces ... La probabilidad
se encuentra entre Oy 1

0<p<1

Recuerda que como mucho aprushas el 100% de las
veces y nunca —10% de las veces. La frecuencia se
encuentra entre 0 y 100.

Si de 4 controles aprusho 3 ...

La probailidad de no aprobar:| |la probabilidad de aprobar es

La Prebabhilidad de fracase
q=1-P=1-075=0,25 .ﬂh}=mnqnm

se denotaporg: p+gq=1

La probabilidad de éxito p es:

numero de casos favorables

P_

numero de casos posibles

En la tirada del dado cada suceso
elemental 1, 2, 3, 4, 5, 6 puede salir
con probabhilidad (1/6)

La Prokabkilidad en el gjercicio visto
- del lanzamiznto de un dado.

Espacio muestral: Q=AuUB=(1,2,3,4,5,6)

En dos tiradas que
salgan dos ves 3 es:

sl e A

B="g5 g7 ap

Es mas dificil que salgan dos 3
gue un solo 3.
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En el lanzamiento de un dado se consideran los siguientes sucesos:
A={1,3,5,6} y B={2,3,4}
Se pide calcular: P(A) P(ANB) P(AnB) P(AnB) P(AUB)

4 2 _
PA)=—=2 — P(A)=1-P(A)=1-

WI|N
W=

La probabilidad de éxito p es:
.
numero de casos favorables

= 1
P numearo de casos posibles P(AN B)_E

— 2 1 - 3 1 6
P(ANB)=—=— P(ANB)=—=— P(AUB)=P(Q)=—=1
6 3 6 2 6
Una cosa
<. importante P{AUB) =P{A}+P(B]—P(A NB)
PlAUB]=P{£}) =1
4 5 . Es que sumas dos
FlA]:E PiB]:E F{Aﬁﬂ]=§ veces P[AﬁB}:%
P{AUB)=P|{A)+P{B)—P{ANB)= ;14_%_% Lo vemos en un dibujo

ANB=AUB — P(ANB)=P(AUB)=1-P(AUB)

AUB=ANB — P(AUB)=P(ANB)=1-P(ANB)

o - Recurriendeo a las .
P(ANB)=P(AUB)=1-P(AUB)=1-1=0 Leyes de Morgan se calcula

P{ANB) y P[AUB) ‘

P(AUB)=P(ANB)=1-P(ANB)=1—

|-
o |wn
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,Tienes que
15* | nombrar a
los sucesos.

En una clase todos los alumnos juegan alguin deporte, el 60% juegan al
futbol o baloncesto y el 10% practica ambos deportes. Ademas hay un
60% que no juega al futbol.

Si se elige un alumno al azar, calcula las siguientes probabilidades:

a) Juegue sdlo al futbol b) Juegue sélo al baloncesto

c) Practique uno solo de los deportes d) No juegue ni al futbol ni al baloncesto

Sean los sucesos:

F = Jugar al Fatbol

MNombra a los sucesos
B = Jugar al Baloncesto |e interpreta los datos.

Introduce primero la
interseccion BnaF=10,1

Después, en &l

el 60% de los alumnos que no
jusgan al Futhol.

diagrama sombrea

P(FNB)=0,1

P(FUB)=0,6

P(FNB)=0,1

P(FNB)=0,1

a) P(FNB)=0,3

b) P(FNB)=0,2

c) P[(FNB)U(F "B)]=P(FNB)+P(FNB)-P(FNBNFNB)=P(FNB)+P(FNB)-0=

=0,3+0,2=0,5

d) P(FNB)=P(FUB)=1-P(FUB)=1-0,6=0.4
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Probabilidad
Condicionada

suceso B se denomina Probabilidad de B condicionada a A.
‘Iﬂ @ P(B/ A)= P(BNA) _ P(ANB)

P(A) P(A)

4 L ) 4 .14 [ Probabilidad (s ES
Sean los sucesos: Condicionada

La Probabilidad de que habiendo ocurrido el suceso A, después ocurra el

15 [«16 [ : i' ,. A =sacar bola azul R =sacar bola roja
1
i P NA 1
Si se ex.tl.'ae una bola azul, la P(par / A) = (parnA) g _1
probabilidad de que sea par: P(A) 3 3
8
2
i i P(RMi ry 2 1
Si se ex.tfae una bola impar, la PR/ impar) = (Rnimpar) g _2_1
probabilidad de que sea roja: P(impar) 4 4 2
8
Sucesos

Independientes

Dos sucesos A y B son independientes:
Cuando la probabilidad de que ocurra B condicionada a que ocurra A
es la misma que la probabilidad de que ocurra B sin condiciones.

P(B / A)=P(B)

e Probailidad de sacar bola par condicionada a que hubiera salido bola roja:

2
PjparnR) g 1
P(par /R)= = =—
(par /R) PR) 4
8
¢ Probabilidad de sacar bola par: P(par) =§=%
P(par/R)=%=P(par) — P(parR)=P(par) x P(R)
Dos sucesos A v B son independientes
PBNA Y P
P(B/A)=¥=P(B) - si se verifica:
P(A)
— P(BNA)=P(B)xP(A) FBOAI=RIBRRIAl
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Uno de los grupos de la ESO se distribuye asi: son 17 mujeres y 13 Tabla de
hombres, ademas se sabe que hay 3 mujeres y 4 hombres zurdos.
Se pide calcular las siguientes probabilidades:

a) Probabilidad de hombre sabiendo que es zurdo Organizar
b) Probabilidad de zurda sabiendo que es mujer informacion
c) Probabilidad de diestra sabiendo que es mujer

Se anotan los datos en la
tabla de doble entrada

|

Se rellenan los

datos de la tabla

a) PH/2)=

c) P(D/M)=

PD/M)+P(Z/M)=1 — P(D/M)=1-P(Z/M)=1——

Para un calculo mas sencillo, en probabilidad se utilizan dos
herramientas:

= Tablas de contingencia

= Diagrama de arbol

Una Tabla de contingencia es una tabla de doble entrada donde se
reflejan los distintos sucesos elementales del suceso A en relacién con
los sucesos elementales del suceso B.

Es una herramienta muy util para organizar la informacion y facilitar el
calculo de probabilidades de sucesos.

contingencia

Zurdos (2) Diestros (D) Total
Hombres (H) 4 13
Mujeres (M) 3 17
Total 30
Zurdos (2) Diestros (D) Total
Hombres (H) 4 9 13
Mujeres (M) 3 14 17
Total 7 23 30
17 7 23
P(M)=— P(Z)=— P(D)=—
(M) 20 (2) 20 (D) 30
4 3
PHNZ) _ 30 _4 b) P(Z/M)zP(ZmM)z 30 _3
P2y 7 7 P(M) 17 17
1
PDNM) 30 14

= o también,
P(M) 17 17

8

3 _1
17 17
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Encuesta de una
cadena de television

Frobabilidad
con Tablas de
contingencia

dos programas.

a) Probabilidad de que viera la pelicula y el debate
b) Probabilidad de que viera la pelicula, sabiendo que vio el debate
c) Habiendo visto la pelicula, probabilidad de que viera el debate

En una cadena de television se hizo una encuesta a 2500
personas para saber la audiencia de un debate y de una pelicula
que se emitieron en horas distintas: 2100 personas vieron la

pelicula, 1500 vieron el debate y 350 no vieron ninguno de los

Eligiendo al azar a uno de los encuestados, se desea saber:

Sean los sucesos: D D Total
P = "Ver la pelicula”, D="Ver el debate” P 2.100
Se organizan los datos en una tabla de P 350
doble entrada.
Total 1.500 2.500
D D Total
P 1.450 650 2.100
Se completan los datos —
P 50 350 400
Total 1.500 1.000 2.500
1.450
a) P(PND)=———=0,58
2.500
1.450
P(PND 1.450
b) p(p/D) =" D) 2500 _1450_, o,
P(D) 1.500 1.500
2.500
1.450
P(DNP 250 1.450
c) P(D/P)= DAP)_ 0 _ =0,69
P(P) 2.100 2.100

£
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Diagrama de arhol

Trayectorias

A AA
: A
: B AB
El diagrama de arbol es un método para obtener los
resultados posibles de un experimento aleatorio
cuando éste se produce en unas pocas etapas. A BA
B

Cada paso del experimento se representa como una
ramificacion del arbol. B BB

Una bolsa contiene 2 bolas rojas y 3 bolas verdes. Otra bolsa
contiene 4 bolas rojas y 2 bolas verdes. Se elige una de las bolsas 00 0000

al azar y se extrae una bola. Calcular las probabilidades: 00‘ “

a) La bola es verde y de la bolsa primera
b) La bola es verde
c) Sila bola es roja, écudl es la probabilidad de que sea de la segunda bolsa?

Experimento

Compuesto Los sucesos B y A son
. independientes, cuando:
Cuando se distinguen dos o mas etapas,
P(BNA)
se llaman pruebas compuestas. P(B/A)=——————=P(B)
Se utiliza un diagrama de arbol, etiquetando P(A)
las ramas con las probabilidades condicionadas. — P(B)=P(A)xP(B/A)

2 1 2 2

- R PB1NR)=—x—=—

5 2 5 10

. 1 Bl

Se denominan los sucesos: - 1 3 3
2 3 V PB1lNV)==x==—

n n 5 2 5 10

Bl ="La bola es de la bolsa 1

=" n 4 1 4 4
B2 ="La bola es de la bolsa 2 Il R PB2AR)=-x =
R = "La bola es roja" \ 6 2 6 12
V = "La bola es verde" 5 B2 5
2 V P(B2NV)==x—=—
2 12

13 3
a) P(B1NV)=P(B1)xP(V)==x==-—=0,3
) P( )=P(B1) x P(V) >*5 " 10

b) P(V)=P(Bl)xP(V/Bl)+P(BZ)xP(V/BZ)z%x%+%x§=%=0,46 (probabilidad total)

1
c) P(Bz/R)=P(Bsz)= 3 =E=0,625 P(BZﬁR)=1x£=1
P(R) 8 24 2 6 3
15
1 2 1 4 32 8
P(R)=P(B1)xP(R/B1)+P(B2)xP(R/B2)=—x—+—x—=—=—(probabilidad total
(R)=P(B1) xP(R / B1)+ P(B2) x PR /B2) =" x _+x -=o=—_ (P )
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Una familia tiene tres hijos. Construir un diagrama de arbol y calcular las
siguientes probabilidades:

a) El primer hijo sea mujer

b) Dos hijos sean mujeres

c) Dos hijos sean mujeres, si el primero hijo es mujer

Sean los sucesos: 10 20 30
M =" Mujer” hijo hijo hijo Trayectoria
H = "Hombre" 1/2 MMM
| PIM)=P[H}== 1/2 ™M
M< 1/7~H MMH
1/2
1/2 1/2H MHM
1/2 HMM B
M
1/2 " 1/2~H HMH
Sean los sucesos: 1/2 M HHM
A =" Primer hijo mujer” H <
B = "Dos hijos sean mujeres” 1/2~H AHH
2
4 3 2 PANB)_ £ _1
a) P(A)=— b) P(B)=— P(ANB)=— c) PB/A)= = =—
)PA)=g  BIPBI=_  PANB)={ o) PB/AN=— ==

F

Hay 2 bolsas, Ay B. En la bolsa A hay 3 bolas rojas y 7 bolas negras. En la bolsa B
hay 6 bolas rojas y 2 bolas negras. Se saca una bola de A y se pasa a B. Después
se extrae una bola de B. Se pide:

a) éCual es la probabilidad de que la bola extraida de B sea roja?

b) éCual es la probabilidad de que las dos bolas sean rojas?

7
—= 3 7 21 7
20— A0 O 5575
Observa el .M\
Jm / BolsaB 2 (F1)
; iagrama bl
'J' de arbol 9
6
— 7 6 42 7
\ @ P[@n@]=57550"15
]5.3.
Bolsa B \@
9
21 7

a) P[@]|=P[@~@]+P @ @D]|=-

30153010
37217

b) P[@n @]=—x=

10 9 90 30
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Se tienen dos urnas: la urna numero 1 tiene 3 bolas verdes y dos bolas negras, la
urna namero 2 tiene dos bolas verdes y 3 negras.

El experimento aleatorio consiste en pasar boladelaurnalalaurna2y,
después se extrae bola. Se pide:

a) ¢éCudl es la probabilidad de que la bola extraida de la urna 2 sea verde?

b) Sila bola extraidda de la urna 2 es verde, écual es la probabilidad de haber
psado bola negra de laurna 1 alaurna 2?

oo

Se dibuja un diagrama Urna 1 Urna 2
de arbol, de acuerdo

' con las posibilidades. ) Qoe - 000
Q99 P99 999 9@

Urna 1 Urna 2 Urna 1 Urna 2
a) P(V)=P(V1NnV2)+P(N1NV2)= 10 20
9 4 13 Urna Urna
=—+—=—=0,43 3 33 9
30 30 30 Y V2 V1iV2 P(VINV2)==x==—
5 6 30
3 V1
e P(V1NV2)=P(V1)xP(V2/V1)= 5 3 N2 VIN2 P(v1mN2)—5 3.9
=—X—=—
’ 2 2 2 4
> 6 30 E V2 N1V2 P(NlﬁVZ)_E EZE
¢ P(N1NV2)=P(N1)xP(V2/N1)= 2 N1
5 2 4 8
=3x3=i=o,13 ad N2 N1N2 P(NIAN2)==,—=—
5 6 0 6 5 6 30
4
P(N1NV2 4
b) P(N1/V)= ( )= 30 =—=0,3076 (Teorema de Bayes)
P(V) 13 13

P(V)=P(V1) x P(V2 / V1)+P(N1) x P(V2 / N1) = §x§+ %x% = g =0,43 (Probabilidad total)

Se aplica el teorema de Bayes cuando se quiere
Con el diagrama de arbol | conocer la probabilidad de que ocurrido el suceso B la

*| aplicas el Teorema de causa que lo haya producido sea el suceso A.
Bayes de forma natural.

Se quiere calcular P(A. /B)

P(A, "B P(A AB
P(A./B):P(AimB)= P(A,).P(B/A) donde P(A/B):% v P(B/AJ:%
P(B) ZP(Ai).P(B/Ai) P(A,NB)=P(B).P(A. /B)=P(A).P(B/A)

Por el Teorema de la probabilidad total: P(B)= ZP(Ai) .P(B/A)

i=1
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Un juego consiste en lanzar tres monedas al aire, de manera que si
las tres monedas aparecen de igual modo (tres caras o tres cruces) el
jugador gana y en caso contrario se vuelve a tirar.

a) éCual es la probabilidad de ganar en la primera tirada?

b) éCual es la probabilidad de perder las dos primeras tiradas y
ganar la tercera?

o 5
ZO/C CCC | El espacio muestral del exoerimento aleatorio:
1° =
RS c< X S Q={CCC, CCX, CXC, CXX,XCC, XCX, XXC, XXX
. ‘e : x/
B P s TT~x cxx Lla probabilidad de tener tres caras o tres
__—C XCC | cruces es:

c
" TT—X xcx

X 2 1
C XXC  p(CCC,XXX)=P ====
TR ( )=Plganar)=—=-
TTU—X XXX
- 1 3
La probabilidad de perder es: P(perder)=1—P(ganar)= 1—Z=Z

En cada jugada la probabilidad de ganar o perder es la misma (hay independencia)

1
a) La probabilidad de ganar en la primera tirada es: P(ganar) = 2

b) P(de perder las dos primeras tiradas y ganar la tercera) =
31 9

3
=P(perder la 1°).P(perder la 2°).P(ganarla 3°)=—x—x—=—
(p ).P(p ).P(g ) 223" e
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Ejercicios
Varios

P(A)=0,7, P(B)=0,6 , P(AUB)=0,58

/ a) éSon independientes Ay B?
Wmn):pw b) Si Mc A, écudl es el valor de P(M/ A) ?

g—
ﬁ Se consideran dos sucesos, A y B, asociados a un experimento aleatorio con
f
|
|
A\

Leyes de Dos sucesos A y B son independientes cuando P(A NB)=P(A).P(B)
3 ¥ Morgan
Cuando P(ANB)=P(A).P(B) los sucesos son dependientes

.7 [ Probabilidad
' condicionada

P(AUB)=P(ANB)=1-P(ANB)

L P(A)=0,7 P(B)=0,6
a) P(AUB)=P(ANB)=1-P(ANB)=0,58 —

P(ANB)=1-0,58=0,42

P(A).P(B)=0,7x0,6=0,42

Como P(ANB)=P(A).P(B), los sucesos son independientes.

P(ANB)=0,42

McA > AcM

# _ _ P(MNA) P(A
Por tanto, P(M/A)= ( — )= (_) =1

P(A) P(A)

SMUEALACE | #8121 4] En una baraja espafiola (40 cartas)

7 () O T

— i a) éCuadl es la probabilidad de obtener un as?

@ $214

el A=l g1l 4] b) éCual es la probabilidad de obtener una carta de oros?

" numero de Ases 4
a) Plas) = — =—=01
numero total de cartas 40

numero de Oros 10
= =—=0,25
nimero total de cartas 40

b} P{Oros) =
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Se lanzan dos monedas al aire. Si salen dos caras, se extrae una bola de la
urna 1, que contiene 2 bolas rojas y 3 negras. Si sale cara y cruz, se extrae una
bola de la urna 2, que contiene 4 bolas rojas y 1 negra. Si salen dos cruces, se
extrae una bola de una urna 3, que contiene 3 bolas rojas y 2 negras.

éCudl es la probabilidad de extrar bola roja, después de lanzar las monedas y
sacar la bola?

v (A) cc Espacio mueastral de la

tirada de dos monedas
) CX | Q={cc, cx, X, Xx)

: 11’?- XC

2@

1}'2

R = P(R)=(1/4)x(2/5)=0,1
Diagrama de arbol
| o pruaia e 20:@| < < N = P(N)=(1/4)x(3/5)=0,15
" compuesta o R=P(R)=(2/4)x(4/5)=0,4
1010 <
Urna 2 N=-P(N)=(2/4)x(1/5)=0,1

Urna 3 N=->P(N)=(1/4)x(2/5)=0,1

1/4 R = P(R)=(1/4)x(3/5)=0,15
3020 /<
2/5

A ="Salir dos caras"
Sean los sucesos: B ="Salir caray cruz"

C ="Salir dos cruces"

La probabilidad de que salga bola roja:

P(R)=P(A NR1)+P(B "R2)+P(CNR3)=0,1+0,4+0,15=0,65

1 2 2
P(ANR1)=P(A).P(R1/A)==x==-—=0,1
( )=P(A).PRL/A)=x—=—1

P(BmR2)=P(B).P(RZ/B)=%x§=£=0,4

13 3
P(CNR3)=P(C).P(R3/C)==x==-—=0,15
( )=P(C).PR3/C)=7xT=—1
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a) ¢éCudl es la probabilidad de obtener 12 al multiplicar los resultados de la
tirada de dos dados correctos?

b) ¢éCudl es la probabilidad de que al lanzar dos dados correctos la diferencia de
sus puntuaciones sea 2?

¢

La tirada de dos dados es un experimento compuesto, !..-.‘ . a 7-;: B g \'.? !..E"

formado por la sucesion de otros mas sencillos.
:—f 1,1(1,2/1,3/1,4|1,5|1,6

En estos casos para obtener el espacio muestra se
recurre a construir una tabla de doble entrada (como en e 2,1/2,2/12,3/2,4/2,5|2,6

este c.aso) y hacer l:|n dlagrz‘:\ma de ar!ool, mas util sise :‘;‘ 3.1/3,2/3,3/3,4/3,5/3,6
combinan dos o mas experimentos simples. .

. . . W14,114,2/4,3(4,4/4,5/4,6
En la tirada de dos dados, el lanzamiento del primer dado N

tiene 6 resultados distintos y el segundo lanzamiento :;:E‘ 5,1/5,2/5,3|5,4/5,5/5,6
otros 6 resultados posibles. El nimero de resultados para |
la combinacion de los dos experimentos es 6 x 6 = 36 ::‘.'" 6,1/6,2/6,3/6,4/6,5(6,6

¥ Y99S

:-f 1,1/1,2/1,3/1,4|1,5|1,6

a) El espacio muestral tiene 36 resultados posibles.
,’ 2,1/2,2/12,3/2,4(2,5|2,6

Hay 4 casos favarobles para obtener que el producto
:-f’ 3,1/3,2/3,3/3,4/3,5/3,6| delatirada de dos dados sea 12 (suceso A).

R 4 1
,,:* 4,114,2(4,3(4,4|/4,5|4,6 P(A)=—==
2 36 9
. 5,6
\‘ 5,1/5,2/5,3(5,4|5,5
% 6,1/6,2|6,3/6,4]6,5/6,6
et | gf (N [N N N
:.:"g 1,1/1,2/1,3/1,4[1,5(1,6
b) Hay 8 resutados posibles para que la diferencia de las ’ 2,1/2,2|2,3/2,4(2,5|2,6
puntuaciones de la tirada de dos dados sea 2 (Suceso B) -
_’ 3,1/3,2/3,3/3,4/3,5/3,6
pB)=— =2 -
"33 _’ 4,1/4,2(4,3/4,4\4,5/4,6
=+ 5,6
;:,:’ 5,1/5,2|5,3|5,4|5,5
% 6,1/6,2/6,3/6,4/6,5/6,6
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R
;_3, “0‘ ~ ¢éCuantas combinaciones se pueden realizar al seleccionar 6 numeros del juego de
Al ) la bonoloto?. {Cual es la probabilidad de obtener un pleno en una apuesta?

En el juego de la bonoloto hay que seleccionar 6 nimeros de los 49 disponibles.

m m!
No importa en el orden| |C,, , = =
: n/ n!im—n)!
gue salgan los nimeros

Combinaciones
de 49 sobre &

6 ) 6!'(49—6)! 6!43!

43 49! 43!
Cioe = =

El signo factorial | significa que se

rmultiplican nimeros descendentes

51=5.4.3.2.1
41=4.3.2.1
3l=3.2.1
21=2.1

11=1

ol=1

13.983.816

6) 643!  6.5.4.3.2.1. 43l

Jam,
48 49.48.47.46.45.44. 43!
@ ...-(0)-2- o

casos favorables

casos posibles

1
1l apuestaj=— =0, 0000000715
Pt ap ]' 13.983.816
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Permutaciones

. . Sentarse

en un banco| Cinco amigos se sientan en un banco del parque, écual es la
probabilidad de que dos amigos siempre se sienten juntos?

Para saber de cuantas formas se pueden

' sentar 5 amigos en 5 lugares se utilizan
las permutaciones
P =51=5.4.3.2.1

El signo factorial ! significa que se

multiplican nimeros descendentes

5!=5.4.3.2.1
41=4.3.2.1
31=3.2.1
21=2.1

Entre ellos se 1l=1

pueden cambiar ol=1

5i dos amigos se sientan juntos es como si ocupasen
|
un solo lugar y hubiera 4 lugares que ocupar.

P=4!=4.3.2.1

La probabilidad de que dos amigos
se puedan sentar juntos en 4 lugares: /,{'/

éMNo se utilizan combinaciones?

¢ :[M)ZL
" tn) n'.{m—n)

Las combinaciones se utilizan
cuando no importa el orden.

Si importa el orden se utilizan
permutaciones. !

Una permutacidén es una
combinacién ardenada.
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» +.~ - Enuna baraja de cartas espafnola (40 cartas repartidas entre 4 palos) se
desechan un nimero de cartas indeterminado. De las cartas que quedan
se tiene una serie de probabilidades a la hora de sacar una carta:

| P(Sacar rey) = 0,15, P(Sacar bastos) = 0,3 y ademas
— = 4 Pp(Sacar carta que no sea rey ni bastos) = 0,6

a) é¢Esta entre las cartas no desechadas el rey de bastos? En caso afirrmativo, calcula la
probabilidad de sacar esta carta.
b) éCuantas cartas hay?

éEsta la carta a) Solo es imposible sacar una carta si ya no estuviera entre las
en la baraja? cartas que quedan. En este caso, P(RUB)=0

Sean los sucesos: P(Emﬁ)zp(m)zo 6
R = "sacar rey" Si la carta esta en la baraja: 7
B = "sacar bastos” PRuUB)=1-P(RUB)=1-0,6=0,4

El enunciado dice que P(Sacar carta que no sea rey ni bastos) =0,6 — P(RNB)=0,6

P(RNB)=P(RUB)=0,6 ‘Leyes de Morgan|
PRUB)=1-PRUB)=1-0,6=0,4 ————— @
PRNE)=PRUEB) -
P(RUB)=P(R)+P(B)—P(RNB) g
P(RUB)=0,15+0,3—-P(RNB)=0,4 PRUB)+PRUB)=1 |,

P(RNB)=0,15+0,3-0,4=0,05>0

SiP[RNB) >0
El rey esta _ b)
Ao barsfs Casos favoralbes =1 i casos favorables

casos posibles

P(RNB)=0,05

1 1
——————=0,05 casos posibles = =20
casos posibles 0,05
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B partiendo de la igualdad P(A UB)=P(A)+P(B)—P(ANB)

Demuestra que

C
P(AUBUc)=P(A)+P(B)+P(B)—P(ANB)—P(ANC)—P(BNC)+P(ANBNC)

Dos sucesos D=AuUB D=AuUB D=AuUB

AT A

Sucesos P(AUB|UC)=P(DUC)=P(D)+P(C)—P(DNC)
P(AUBUC)=P(AUB)+P(C)—P(AUBNC)
®© P(AUBUC) = P(A)+P(B)—P(ANB)+P(C)—P(AUBNC)

g 4 B B
Independientes AnBnC
nC
/ / ¥

P(AUBUC)=
=P(A)+ P(B)+ P(C)

P(ANBNC)=P(¢)=0

P(ANB)=P($)=0 P(AUBNC)=
P(ANC)=P(¢)=0 P(AUBUC) = P(A)+P(B)-P(AnB)+P(C)—P(AUBNC) =
P(BNC)=P(¢)=0 = P(A)+P(B)+P(C)—P(ANB) —P(ANC)-P(BNC)+P(ANBNC)
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Sean los conjuntos A={1,2,4,7} ,B={1,2,3,6} y C={1,3,4,5}

Calcula P(BNC) P(BNA) P(ANBNC) P[(AUB)NC]

Q={1,2,3,4,5,6,7}

Q

A

Se dibuja el
diagrama de Venn

)

B

(XN

BnC={1,3} BnA={4,7} AnBNC={1} (AUB)NCT=1{2,6,7}
U U U U
PBC)= > P(BA)=> P(AﬁBmC):; P[(AuB)mf]:%
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El domingo 100 personas van al kiosco: 70 compran periddicos, 30 compran
chicles y 10 cosas variadas, 20 periddicos y revistas, 20 periddicos y chicles,
y 15 chicles y revistas.

a) Calcula la probabilidad de no comprar nada

b) La probabilidad de comprar las tres cosas

c) La probabilidad de comprar una sola cosa

d) La probabilidad de comprar al menos dos cosas

IDi.':lgr.':lm.‘:l
de Venn

10
b) P[P ARNC)=—=0,1
100

40+10+5
c) P(Una sola cosa) = T: 0,55

10+10+10+5
d) P(Al menos dos cosas)= 100 =0,35

Al menos Ninguna Unasola
P =1-P -P
dos cosas cosa cosa

Al menos 10 55 35
P[ ]—1 =—=0,35

dos cosas | _ﬁ_ﬁ_mo

Portal Estadistica Aplicada: Comic de Sucesos - Probabilidad 26



se esti aplicando tiene menos de
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estadista, y ésta, 2 su vez, en el latin *status™.
D aqui su pri 24 it
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Un empleado furioso
/ La empresa familiar esta formada por un

= sobrino, dos tios y cinco parientes, &

. constituidos en Sociedad Limitada.
=, La direccion esta a cargo

rﬂﬂel sobrino Luls Quintana.

El ﬁluque.lamral esta formado por 5 El afio 1986 es bueno para los negocios

parientes, 7 operarios y 2 encargados. ¥ Una de las secciones requiere un
empleado mas.

& &~ & a

o AT AN - o~ Pu A

El sefior Quintana

antrovicta o Badil
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https://www.youtube.com/embed/WgofWDkFqnw
http://www.estadistica.net/comunidad-escolar.pdf
http://www.estadistica.net/Estadistica-Bachillerato-Portal.pdf
http://www.estadistica.net/
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